

默不作声 华人在菲屡遭侵犯

8个月内被绑架17次 最近7天内遇险4次
嫌犯多为恐怖组织、警察、出租车司机 华人大多破财免灾

最近，菲律宾频繁发生抢劫、绑架中国人的事件。据不完全统计，最近7天内已发生4起此类事件。记者梳理发现，该国流氓警察与恐怖组织阿布沙耶夫多次参与作案。在菲华人15日对记者说，抢劫、绑架发生后，大多数华人都选择破财免灾，然后不了了之。

谁在绑架中国人
恐怖组织
阿布沙耶夫是主犯

记者梳理发现，在菲律宾，绑架案大致可以分为三种：第一是绑架商人以勒索赎金，第二是阿布沙耶夫恐怖组织制造，第三是其他反政府武装或小的犯罪集团所为。

11日，在菲律宾南部三宝颜—锡布格省的卡巴萨兰镇，一名管理家族商店的18岁中国籍青年被四名持枪男子绑架。虽然至今无组织宣称对此负责，但菲当局怀疑是阿布沙耶夫成员所为。原来，菲政府对南部管控不力，多个极端势力盘踞该地，其中苏禄省霍洛岛就是阿布沙耶夫的大本营。

菲律宾华文报纸《商报》援引当地警察李奥·卡斯蒂洛的话称，绑架发生在11日夜，中国青年李佩志(音译)在卡巴萨兰商场的百货店里被带到一辆汽车上，中途被换到机动船上带走。

菲警方之前公布的数据显示，近十年来，平均每年发生100多起绑架案。这意味着，每隔3天就会发生一起。这还不包括人质家属未向警方报案、私下交付赎金解决的案件。外界估计，此类未报警案件，每年至少有50多起。

流氓警察
有时竟跨省绑架

菲律宾之所以绑架案多发，在马尼拉已生活8年的中国人范先生看来，警方执法不力是重要的原因。“警察靠不住的，效率出奇地低，折腾一两个月都是常事。”

除此之外，一些菲律宾警察竟然直接参与到绑架劫持案件中。

据菲律宾《商报》报道，12日，涉嫌跨省绑架勒索一名中国公民的两名菲律宾警察当日向警方投案自首。

8日，43岁的受害者林汉章(音译)到马尼拉警区报案称，当天他被两人强行带上一辆车。绑匪提出1000万比索(约合23万美元)赎金要求，后降到350万比索。林汉章趁对方熟睡时逃脱，几经辗转才向警方报案。这并非警察第一次参与绑架案。早在2010年8月，震惊世界的“马尼拉劫持事件”中，前警察门多萨就劫持了一辆装载有25人的旅游车，并致8名香港人死亡，6人受伤。

散兵游勇
出租车司机也参与其中

菲律宾并不禁枪，同时该国枪支管理一直较为松散，非法枪支泛滥。菲警方2013年的统计结果显示，全国约有120万支登记的合法枪支，而流落民间未登记的非法枪支(也称“散枪”)则多达60多万支。

据新华社报道，13日早晨，布拉干省眉考阿延市发生中国公民遭枪击事件，一名中国公民受伤，生命垂危。另据菲律宾《商报》消息，10日，在莱特省首府独鲁万市，一名姓吴的华裔男子遭挟持，嫌犯是他的手下伊丹诺。在劫持华裔雇主时，伊丹诺将吴姓男子的颈部割伤，警方开枪将嫌犯击毙。

接受记者采访的范先生称，这些散兵游勇搞的抢劫绑架案件中，很多出租车司机参与其中。“我认识的在这边上学的女孩子基本上都被出租车司机打劫过，男孩子倒是比较少。”他说，这些人通常三个人组成一个团伙，受害者以女孩子居多。

1998年 阿布沙耶夫武装分子绑架了两位香港男子、一位台湾老太太和一位马来西亚人。

2001年8月 一名中国工程师遭四名菲律宾武装匪徒绑架，后三名同事携赎金救人时又被一同绑架。其中两名中国人质死亡。

2010年 两名马来西亚华人在沙巴州遭阿布沙耶夫武装人员掳走并带往菲律宾。

2012年6月4日

华人受侵案例

两名来自中国广东省在當地从事矿产生意的中国人在菲律宾遭绑架。

2013年 一对中国台湾夫妇在马来西亚汶汶岛遭阿布沙耶夫武装分子袭击，丈夫中弹身亡，妻子被掳走，后交赎金获释。

2014年5月22日 菲警方表示，菲律宾恐怖组织阿布沙耶夫在南部巴厘岛伊莎贝拉市绑架了一名45岁中国女性和其19岁女儿。

维权之路
难在哪

柔弱女性
成被抢目标

范先生介绍称，抢劫女孩子的除了出租车司机，不排除反政府武装。“上星期我有个女性朋友从银行出来就被人抢了包，周末我们聚会庆祝中秋，又有一个女性朋友来的时候让人把项链拽走了。”

当记者试图了解马尼拉这样的抢劫发生概率在整个菲律宾是否属于高发地区时，范先生说起自己的一次经历。“对于别的城市不是很了解，很少去别的城市，但是有一次我们去很远的一个城市爬山，遭到六个持枪人打劫，给了他们(我们)身上所有的钱和电子产品后，他们倒也没伤害我们，走的时候还说了句thank you very much(谢谢你们)，让人哭笑不得。”

言辞之外，类似的经历和记忆对大家而言，似乎已不能引起太大的波澜。

当然，他也强调，“严重的(抢劫等行为)不是常常有，去年那个学生被枪杀的情况就很少，但是抢包、抢项链什么的就比较多。”

反抗无力
不知怎么报案

在发生18岁中国人遭绑架事件的三宝颜—锡布格省做服饰生意的华人赵力源告诉记者，华人在菲律宾的生活都是靠自己打拼来的，但对于遭到抢劫的事情，多数情况下还是会选择破财消灾的方法，遭到抢劫最多也就是向当地警方报个案，很多时候都不了了之。

早些时候华人还联合起来举行过抗议，但效果也不是特别好。赵力源最后说，现在对华人大规模的侵犯还没有发生。而自己也在菲律宾待了这么多年，就算发生那么多起抢劫事件，自己还是会继续待在菲律宾。

面对如此高发的抢劫事件，范先生说：“我们现在的想法基本上就是读完书马上回国，很多没读完的也想回去，就是担心回去后学分不被国内承认。”

而当记者问起大家的处理方式时，他表示，“我没听过谁报案了。”“说白了，我来这么久了都不知道怎么报案，更别提来这里时间短的人了。再说报案了又能怎么样，警察也是靠不住的，多一事不如少一事。每天还要上学什么的，这边的效率很低，折腾一两个月都是常事，没人耽误得起。”

采访最后，范先生提醒说，“建议大家晚上六点以后尽量不要出门了，白天出门最好结伴。”

(本版稿件据新华社)

为何针对中国人
内政部长：一小撮警察已变质

对于该国警察的流氓化，菲律宾内政部长罗哈斯10日辩解称，全国15万名警员中，“流氓警察只是整个警队中的一小撮人，99%的人都尽到了职责”。

他的上述表态是针对9月1日，10名警员参与了在乙沙公路上的200万比索绑架抢劫案。此事被热心的驾驶者拍下，并且在社交网站上疯传。对此，罗哈斯下令

盘点警方所犯的罪案。

一名警官称，与乙沙公路抢劫案有关的拉米尔·哈切洛高级警员及乔纳森·罗里

芝斯警员都曾涉及同类型的犯罪，在2011

年11月曾被国家警察委员会控告。

2013年，在计顺省安智莫兰社发生的

枪杀案，25名警员和士兵都被控杀人。

在菲华人：当地贫富差距很大

菲律宾民间组织“恢复治安运动”负责人之一洪玉华曾表示，菲律宾华人社会已经陷入“惊慌”，因为绑架案最近接二连三地发生。马尼拉地区警署的最新数据显示，今年1月至8月，菲律宾全国发生了33起绑架案，其中17起的受害者是华人。

据范先生讲述，他目前在马尼拉的托马斯大学攻读硕士学位，在这所学校里仅有五六十名中国学生。不过，面对菲律宾的治安情况，他们基本上都已经打算毕业

后就回国发展了。

范先生认为，之所以抢劫和绑架针对外国人，主要是因为菲律宾当地贫富差距很大，当地人为生计所迫很多人会选择抢劫。

一方面他们认为外国人大多有钱；二来，外国人出门会多带些现金，也不懂得怎么报警，更是很少有人去向警方和使馆报告。所以，抢劫外国人既安全，又常常能抢到更多的钱财。